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Время-это прекрасно. 

Но давайте никогда не забывать, что потерянное время - это утраченная драгоценность!
В. Ковалев
Дошкольное детство — главный и самый ответственный этап, когда закладываются основы личностного развития: физического, интеллектуального, эмоционального, коммуникативного. Это период, когда ребенок начинает осознавать себя и свое место в этом мире, когда он учится общаться и взаимодействовать с другими детьми и со взрослыми. И только лишь в соответствующих возрасту видах деятельности, а таковыми являются игры, и строится данное сотрудничество. 
Одной из задач познавательного развития Федеральный государственный стандарт дошкольного образования выделяет формирование первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира (форме, цвете, размере, материале, звучании, ритме, темпе, количестве, числе, части и целом, пространстве и времени, движении и покое, причинах и следствиях и др.) [II, 2.6.] Наша работа предполагает строить образовательную деятельность по ФГОС ДО так, чтобы игровая ситуация стала частью жизни ребенка.

Не стало исключением и знакомство детей с понятием «время». Все этапы знакомства детей с временными понятиями происходят ненавязчиво, ведь в периоде подготовки к школе важно вызвать желание познавать все новое.

Понятие «время» с древнерусского – «вращение»[1]. Мы знаем, что время показывает взаимосвязь прошлого, настоящего, будущего, показывает длительность событий, их периодичность, последовательность и измеряется веками, годами, минутами. Длительность временного действия мы определяем словами: «долго», «быстро»; «сегодня», «завтра».

Известно, что для детей понятие «время» воспринимается очень сложно, так как его невозможно увидеть наглядно, потрогать, попробовать на вкус. Время можно определить через какие - либо признаки, причем, которые часто изменяются. Нами отмечено, что дети одного и того же возраста временные понятия воспринимают по-разному. Одни с раннего возраста проявляют интерес к понятию «время», а другие  сложно его воспринимают даже в раннем школьном возрасте. И это является нормой [9]. 
Слова Ж.Ж. Руссо этому подтверждение: «Что не торопятся добиться, того добиваются обыкновенно наверняка и очень быстро. У каждого ребенка свой срок и свой час постижения» [8].
При подготовке детей к школе мы столкнулись с тем, что детям сложно освоить понятие «время», так как его нельзя потрогать, увидеть, манипулировать им. Многим детям сложно определять время по часам. В этой связи мы начали реализацию проекта «Колесо времени».
Определили цель проекта: эффективность расширения и обогащения временных представлений детей старшего дошкольного возраста в процессе проектной деятельности. 

Наметили задачи проекта: 
развивающие:
 -развивать интерес к математике, представление о времени;

 -развивать навыки использования в речи слов, обозначающих временные категории, развивать поисковую деятельность, творческую активность;
-расширять кругозор детей через знакомство с разными видами часов и назначением часов. 
обучающие:
-сформировать умение определять время с помощью часов;

воспитывающие:
-воспитывать интерес к исследовательской деятельности, желание «беречь» время.

Предположили, что работая по проекту, у детей расширится кругозор, повысится познавательная активность, а главное, дети быстро и правильно научатся определять время по часам.
Для реализации проекта нам потребовалась помощь родителей воспитанников. Мы провели родительское собрание, на котором предложили родителям активно поучаствовать в проекте: организовать экскурсии, изготовить атрибуты для театральной деятельности, создать макеты часов, провести акцию «Из бабушкиного сундучка» и др.
Работу вели поэтапно.
На I этапе в декабре 2017 года занимались разработкой проекта. Решали следующие задачи:
1. Довести для участников проекта важность данной проблемы.

2. Подобрать методическую и художественную литературу по данной теме.

3. Подобрать материалы, атрибуты для театрализованной деятельности.

4.Подобрать материал для продуктивной деятельности детей.

6. Составить перспективный план мероприятий.

7. Обсудить тему проекта и  форму его защиты.
На II этапе в январе – феврале 2018 года мы реализовывали проект – организовали деятельность всех участников проекта: детей, педагога и родителей.
Первое измерение времени, с которым мы начинали знакомить дошкольников — это сутки. Нашей задачей было – помочь детям понять, что утро, день, вечер, ночь — это части целого – части суток. Временные понятия мы вводили постепенно, учитывая возрастные особенности ребенка и его восприятия. Когда ребенок усвоил понятие суток, начали вводить такие понятия, как «сегодня», «завтра», «вчера». Дошкольники воспринимают начало нового дня именно утром. Но нашей задачей было донести до ребенка, что сутки начинаются ночью[6].

На следующим этапе знакомства с временными понятиями было: неделя, месяц, год. Понятия «неделя» включает в себя название семи дней, которые дети охотно запоминали и обыгрывали. Знакомство с понятием «неделя» мы начинали с просмотра мультипликационного фильма «Емелина неделя». Затем подключали различные упражнения «Какой день недели спрятался», «Лови, бросай, дни недели называй», «Отправь поезд». 
Временные понятия мы использовали в режимных моментах в виде малых фольклорных форм (различные считалки, скороговорки, загадки). Обязательно, к знакомству детей с временными понятиями подключали родителей, советовали им соответствующие игры, в которые можно играть не только дома, но и по дороге в детский сад, например: «А ну – ка, угадай». 
Знакомство с месяцами года мы начали с просмотра фильма, по мотивам сказки С. Маршака «Двенадцать месяцев», т.к. именно в этой сказке есть четкое, красочное описание каждого месяца, и дети с удовольствием обыгрывали их, тем самым запоминая названия месяцев и их очередность[7]. 
Когда дети уже имели представление, что такое год, мы знакомили их с разными видами календарей. В переводе с латинского «календарь» означает первый день месяца. Сначала мы познакомили детей и с отрывным календарем. Ф. Н. Блехер писала, что отрывной календарь дает наглядное представление о том, что «дни уходят», «события приближаются», прошел месяц — начался новый. Ведь ожидание дает ребенку почувствовать течение времени. Дети могут видеть, что календарь указывает не только число месяцев и день недели, но и увидеть, когда сегодня взошло солнце и когда зайдет, какая фаза Луны, годовщина какого важного события [2]. С помощью календаря мы с детьми определяли время наступления праздников, что вызывало повышенный интерес у детей. 
Завершающим этапом знакомства с временными понятиями для детей дошкольного возраста являются: часы, минуты и секунды. Зачем нам нужны часы? Как вы думаете, что было бы, если бы часов ни у кого не было? Если детям трудно ответить на вопрос, начинаем рассуждать вслух сами – пофантазируем. (Вот что отвечают дети: «Папа бы не знал, когда идти на работу», «Мы бы пошли на день рождения к Мише, а времени бы не знали. Пришли – а там уже никого нет. И мы бы расстроились», «Пошли бы в магазин игрушек – а он закрыт», «Везде бы опаздывали», «Мы бы могли опоздать на поезд или на самолет»).

Как вы думаете, как люди раньше жили без часов? Как люди определяли время? (Даем возможность детям поразмышлять. Ведь было же такое время, когда часов не было. Как же без них обходились люди?)

Все знают, что время определяется по часам, а часы — это прибор для измерения времени. В давние времена люди определяли время, посмотрев на солнце, на его движение по небу. Первыми показателями времени были восход солнца и закат. Затем открыли, что точнее время определяется не по солнцу, а по тени (тень изменяла длину). Эти наблюдения и стали основой солнечных и теневых часов. Позже были придуманы водяные, огненные и песочные часы. Вот именно с песочных часов, мы и начинаем знакомство детей с понятием «минута».

Мы считаем, что у детей старшего дошкольного возраста можно развивать чувство времени сначала на интервалах в 1, 3, 5 и 10 минут. Эта мера времени наиболее распространена в речи окружающих. «Через минуту», «Сию минуту», «Подождите минуту» — подобные выражения дети слышат часто, но представления об этом интервале они не имеют [10].

Изначально мы учим детей определять окончание срока выполнения деятельности по песочным часам. Даем задание сделать что-либо за одну минуту и проконтролировать время по одноминутным песочным часам. Предлагаем детям оценивать по собственному представлению длительность интервала времени в процессе какой – либо деятельности.

Способствуем развитию у детей умения предварительно планировать объем деятельности в указанный отрезок времени на основе имеющегося представления о его длительности. Проверка осуществляется при помощи песочных часов. 
После того, как мы дадим представление детям об одной минуте и продемонстрируем ее длительность на секундомере, мы объясняем, что движение стрелки по кругу совершается всегда за одну минуту. После этого продемонстрируем длительность минуты одновременно по песочным часам и секундомеру. Предлагаем дошкольникам рассчитать, что же они успеют сделать за одну минуту. С этой целью планируем несколько игровых заданий, например: сколько полосок можно нарезать за одну минуту, или, сколько предметов переложить с места на место?

Минутные песочные часы могут использоваться не только в непрерывной образовательной деятельности, но и при других видах деятельности. Песочные часы можно поставить в раздевалке, и дети будут проверять, сколько вещей они успевают надеть за 1 минуту.

Ознакомление дошкольников с длительностью 3- и 5- минутных интервалов проводится по той же методике. Сначала выясняется, сколько раз надо перевернуть минутные песочные часы, пока пересыплется песок в 3-минутных песочных часах и сколько кругов сделает стрелка на секундомере. Выполняя работу, рассчитанную на 3 минуты, дети сравнивают ее объем с тем объемом, который выполнили за одну минуту. И только теперь, мы можем переходить к ознакомлению детей с часами. Раздаются макеты часов, на циферблате которых нанесены цифры, обозначающие часы, а ближе к кромке — минуты. 
Учитывая познавательный интерес к устройству механизма настоящих часов, мы организуем исследовательскую деятельность по их изучению в Лаборатории «Почемучка». Также оформляем в группе выставку «Часы разных времен», где дети имеют возможность не только визуально ознакомиться с часами, но и изучить их внутренне устройство.
Дети с родителями посетили выставку краеведческого музея города Пензы «Часы вчера, сегодня, завтра», где были представлены часы разных эпох.

После посещения выставки мы с родителями детей решили устроить акцию «Из бабушкиного сундучка» в своей группе. В рамках акции дети и родители принесли различные семейные реликвии: часы дедов и прадедов военных лет, командирские часы, женские часы – украшения и др.

Мы с педагогами изготовили картотеку дидактических игр на тему «Время и часы» (Приложение №1); сделали подбор художественного материала, стихов, загадок, пословиц и поговорок о времени и часах (Приложение №2).

В непрерывной образовательной деятельности  дети рисовали и лепили «Часы будущего» (Приложение №3), инсценировали сказку для малышей «Как лягушки болото искали» с изготовленными совместно с родителями атрибутами.
Итогом нашей работы по проекту стала коллекция часов. (Приложение №4) Интересным домашним заданием для детей и родителей было совместное изготовление макетов часов различных временных промежутков. (Приложение №5)
На заключительном III этапе в марте 2018 года подвели результаты, сформулировали  выводы. 
Выводы:
таким образом, наши предположения подтвердились: в результате проведенной работы у детей сформирован устойчивый интерес к понятию «Время», они способны его определять, ориентируются во временных отрезках, могут планировать свое время и прогнозировать за какой период справятся с той или иной деятельностью. Применяемые нами методы и приемы работы по формированию у дошкольников временных отношений, затронули все образовательные области. К концу дошкольного возраста дети отличались широтой кругозора, интересно и с увлечением делились впечатлениями, знаниями и умениями со сверстниками и взрослыми.
Мы наметили перспективы дальнейшего развития проекта: 
· пополнение музея часов;

· конкурс на изготовление макетов разных видов часов;

· пополнение развивающей  предметно-пространственной среды играми и пособиями на тему «Часы и время».

Наш опыт проектной деятельности может быть использован педагогами во взаимодействии с детьми старшего дошкольного возраста в непрерывной образовательной  и совместной с воспитателем деятельностях, а так же для организации тематических вечеров и развлечений с детьми и родителями на тему «Часы и время».
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Приложение №1

Дидактические игры по развитию временных представлений

у старших дошкольников

Игра «Когда это бывает?»
Цель: учить называть временные отрезки: утро, день, вечер, ночь. Ход игры: С детьми рассматривают картинки, фотографии, изображающие деятельность детей и взрослых в разные отрезки времени. Иллюстрации должны быть такими, чтобы на них были явно видны признаки, характерные для данного отрезка времени. Воспитатель выясняет, что делают дети (взрослые), нарисованные на картинке, когда они это делают. Предлагает вопросы: «А ты что делал утром? Днем?» Или: «А ты когда играешь? Гуляешь? Спишь?» Затем дети подбирают картинки, на которых нарисовано то, что делают дети или взрослые, например, утром, днем или вечером.   

Игра «Что ты сейчас делаешь?»
Цель: активизация словаря детей за счёт слов-названий частей суток. Ход игры: Педагог называет отрезок времени и перечисляет соответствующие ему виды деятельности детей: «Сейчас утро. Мы сделали гимнастику, умылись и теперь будем завтракать». Или: «Мы уже позавтракали, позанимались. Сейчас уже день. Скоро будем обедать». Ребенка спрашивают, например: «Сейчас утро. Что ты делаешь утром? Когда ты встаешь?» И т. п. Постепенно слова утро, день, вечер, ночь наполняются конкретным содержанием, приобретают эмоциональную окраску. Дети начинают ими пользоваться в своей речи.    

Игра «Назови все части суток» 
Цель: Учить различать и называть части суток. 

Ход игры: У детей по одной картинке, на которой определённый временной отрезок. Воспитатель предлагает детям рассмотреть картинки, а потом сказать, у кого из них на картинке вечер и почему они так думают. Затем просит показать картинку на которой изображено утро. Любой ответ требует обоснования.  

Игра « Разложи по порядку» 
Цель: Закрепление умений ориентироваться во времени, называть части суток. Ход игры: У детей по одной картинке, на которой определённый временной отрезок. Воспитатель предлагает детям рассмотреть картинки  и построиться по порядку, начиная с утра, а затем сказать, в какой временной отрезок что происходило (утро, вечер, день, ночь). Другая подгруппа детей проверяет. Затее дети меняются местами и берут другие картинки.   

Игра «Что мы делаем?» 
Цель: Закреплять название частей суток – утро, день, вечер, ночь. Ход игры: Дети становятся в круг. Воспитатель предлагает детям показать,  что они делают утром. Играющие изображают разные действия, но не называют их. Задача ведущего – угадать, что изображают играющие. Затем игра продолжается, но вопрос задаётся о других частях суток.  Усложнение – Отгадывает не взрослый, а один из детей. 
Игра «Вчера, сегодня, завтра» (с мячом) 
Цель: Закреплять понятия - вчера, сегодня, завтра. Ход игры:  Дети становятся в круг. Воспитатель бросает мяч кому-то из детей и говорит: «Мы играли в мяч ….» Ребёнок заканчивает фразу, отвечая на вопрос «когда?».  Например: «Мы пойдём гулять в лес…(завтра); новогодний праздник был….(вчера); и т.д.
Игра «Дни недели по порядку». 

Цель: Закреплять название дней недели. Ход игры:   Дети становятся в круг. Воспитатель бросает мяч кому-то из детей и просит сказать, какой день идет до или после названного. Педагог чередует вопросы типа: «По каким дням у нас занятия по рисованию? А музыкальные? Куда мы ходили в среду?»  

Игра «Неделька, стройся» 
Цель: Упражнять в названии последовательности дней недели. Ход игры: На столе в беспорядке лежат перевёрнутые карточки с цифрами и кружками. Дети по сигналу берут карточки со стола. Ищут своих партнёров, т.е. подбирают карточки с кружками к цифре, выстраиваются по порядку.  

Игра «Наоборот».  
Цель: Закреплять название частей суток – утро, день, вечер, ночь. Ход игры: Воспитатель произносит слово, смысл которого связан с представлением о времени, а дети подбирают слово, обозначающее другое время дня, обычно в контрастном значении. Например, утро — вечер, завтра — вчера, быстро — медленно, рано — поздно и т. п.  

Игра «Назови соседей». 
Цель: Закреплять название частей суток – утро, день, вечер, ночь . Ход игры: Ребёнку предлагается назвать соседей частей суток.  Например, назови соседей утра. (У части суток − утра соседи − ночь и день, потому что до утра − ночь, а после утра − день.)  И т. д.  
                                                                                                                 Приложение №2

Стихи о часах

           Там, на мамином комоде,
           Каждой ночью кто-то ходит!
           Слышен лёгкий быстрый шаг
           В тишине: тик-так, тик-так

Я к Пушку: «Ну что ты спишь!
Может это всё же мышь?!»
Но зевает кот в усы:
«Это тикают часы!»
Е. Горбовская
-----------------------------------------
Время-времечко бежит,
Деткам подрастать велит.
Шепчут часики вот так:
ТИК-ТАК, ТИК-ТАК!

Н. Чупрова
 ----------------------------------------  
Всю-то ночь часы стучат.
Ни минуты не молчат!
Я прошу: «Часы, постойте,
Вы меня не беспокойте,
Дайте мне еще поспать,
Так не хочется вставать!»
А часы в ответ: «Тик-так,
Просыпайся же, чудак!
Ночка где-то далеко,
Солнце в небе высоко,
Славный ждет тебя денечек,
Открывай глаза, дружочек!»

И. Шимко
-----------------------------------------
А у нас, по всей квартире,
Громко часики ходили!
А потом вдруг тихо встали...
Видно - ноженьки устали!

Т. Уманская. Про часы
------------------------------------------------

Стрелка к стрелке подбегая,
Как здоровье, дорогая?
Всё в порядке? Не отстала?
Ну, пока, я побежала!

Ю. Мориц
-------------------------------------------------
Мы идём, тик-так , идём
Стрелки крутим день за днём,
Чтобы вы не опоздали,
Чтобы раньше всех вставали!
Прозвоним мы в нужный час -
Позовём на завтрак вас!
Мы идём, тик-так, идём,
Но лентяев мы не ждём!

О. Подтуркина. Часы
-------------------------------------------------
Наблюдала белочка
За минутной стрелочкой,
Кот Василий, сам не свой
Все следил за часовой.
И, глазам своим не веря,
Думал: «А её – быстрее!
Уже третий раз подряд
Пробежала циферблат!
А моя спешить не хочет,
Будто надо мной хохочет!»
Белка! Глянь, какая жалость –
Моя стрелка поломалась!

Е. Борисова

Маленькая стрелочка
по часам идет,
Стрелочка большая,
минутам счет ведет.
Тонкая, секундная,
быстренько бежит,
В каждую минутку,
попасть она спешит.
Так, секундочки в минуту,
а минуточки в часы,
Сутками идут по кругу,
у будильника усы.

 И. Фомичева. Часы с кукушкой
-------------------------------------------------
На главный праздник Дед Мороз
Часы волшебные принёс.
Часы с кукушкою у нас,
Слежу за ней я каждый час.
Ку-ку, ку-ку - опять зовёт.
Ну как она не устаёт?
Весь день пытаюсь я поймать
Кукушку эту. Вот опять
Сижу и жду на стуле я.
Ура! Придумал! Эврика!
Со стула к ней я дотянусь,
Схвачу и к мамочке вернусь.
Держи мамуля мой сюрприз!
Кукуй кукушечка на бис!

О. Шалимова. Солнечные часы
-------------------------------------------------

Я у солнышка спросила -
Сколько времени сейчас?
Солнце палку осветило,
Показало!? Вот те раз?
Но потом я догадалась!
Палочку воткнула в грунт,
Круг вокруг нарисовала,
Числа, цифорки - все тут!
Тень от палочки мгновенно
Показала мне тот час!
Только помнить нужно - север
На двенадцати у нас!
Н. Костюк
-------------------------------------------------
Ходики внезапно стали.
Что случилось, что стряслось?
Стрелки сразу перестали
День наматывать на ось.
Оглядел их мрачновато
Сероглазый циферблат:
«Если вы не виноваты,
Кто-то всё же виноват?»
«Может быть, - подумал Рома –
Сил у маятника нет, -
Головою вниз попробуй
Покачайся столько лет!»
М. Генин
-------------------------------------------------
Бьют часы не раз, не два,
Много раз подряд.
То идут они едва,
То вперёд спешат.
А случается они
Правильно идут
И часы в такие дни
Ежечасно бьют.
Но порою устают…
Впору их винить.
Бить часы перестают –
Их несут чинить.
К. Абоимов
Загадки о часах
Идут всегда, идут вперед,
И так за годом год,
А если остановятся,
Их ключик заведет.
(часы)

Чтоб тебе везде успеть,
Ты должен на руку надеть
с равными частями круг,
Издающий тихий звук.
Только заведи его,
Ты успеешь в жизни все!
(часы)

М-огут спешить, стоять, отставать
И- точное время тебе указать,
Н-и на секунду тебя не обманут.
У- них все расписано точно по плану.
Т-икают, такают или стучат,
А- все равно на месте стоят!
(часы)

На руке они сидят,
На стене они висят,
Ну а если заведут,
То везде они пойдут.
(часы)

Крутятся стрелки по кругу,
Секунды летят друг за другом.
Упирают стрелки в цифры носы.
Угадай-ка, что это? ... (часы)!
(часы)

Они считают годы,
Они считают дни,
На шестьдесят мгновений/минуток
Они разделены.
(часы)

Меняют стрелки цифры,
Как аристократ перчатки,
Летят секунды быстро:
Вперед и без оглядки...
Посмотришь ты на стрелки,
Увидишь время точно,
Распределишь дела мгновенно
И выполнишь построчно!
(часы)

Если ты англичанин,
Они тебе точно нужны,
Чтобы в пять часов выпить чаю,
А в восемь- гулять пойти,
В час- плотно пообедать,
К девяти- принять теплый душ.
Они не дадут тебе точно
Валяться и бить баклуш...
(часы)

Шляпник время рассердил-
Время счет остановил.
И с тех пор пьют чай всегда
Шляпник и его друзья...
Стрелки смотрят в цифру пять
День за днем: опять, опять.
Вечно будет так стоять,
Что тебе нужно назвать...
(часы)

Посмотри-ка ты, дружок,
С тремя стрелками кружок,
Он на части разделен.
И раздастся громкий звон,
Когда маленькая стрелка
Добежит до цифры мелкой.
Расскажи ты мне, дружок,
Что же это за кружок.
(часы)

Ходят они круглый день,
Им идти совсем не лень!
Медленно считают шаг,
Все бубнят: "Тик-так, тик-так"
(часы)

Время-старик завел циферблат-
Стрелки по кругу сейчас полетят,
Будут сменять секунды друг друга.
Ты знаешь названье этого круга?
(часы)

	Поговорка
	Объяснение поговорки

	Всякому овощу свое время.
	Для любого дела приходит свое время, когда его нужно совершить.

	Много дней впереди, много и позади.
	Все, что ты сделал – уже в прошлом, а то, что не успел – для этого еще много времени впереди.

	Ночью все кошки серы.
	Приходит час, когда все становятся равны.

	Время — судья.
	Сов временем вы сможете сделать выводы и понять в чем были не правы.

	Вовремя цвет цветет.
	Любое запланированное дело должно осуществляться в свой день и час. Ничего не происходит спонтанно и просто так.

	Время всему научит.
	Большой опыт, накопленный с годами, откроет тебе много секретов и многому научит.

	Все до поры до времени.
	Рано или поздно, а любой секрет становится всеобщим достоянием или же что-то может оставаться неизменным только определенное количество времени.

	Время научит, что делать.
	Время – лучший учитель, который обладает большим количеством уроков и примеров, может дать бесценный опыт.

	
	

	Всякой вещи время.
	Для любого дела приходит время.

	День да ночь, сутки прочь.
	Если ты немного подождешь, наступит твое время.

	Без минутки еще не сутки.
	Любое время ценное, даже минутка может что-то изменить.

	Неделя год кормит.
	За короткий отрезок времени можно сделать настолько много, что тебя будут хвалить или помнить еще очень долго.

	Времени не поворотишь.
	Ушедшее время не прожить и не повторить больше никогда.

	Поздно встал, день пропал.
	Если ты не будешь спешить сделать дело, оно пропадет зря.

	Утро вечера мудренее.
	Иногда для того, чтобы принять верное решение, нужно подождать.

	От времени и зубы изнашиваются.
	Время ничто не щадит, не предметы, ни людей.

	Думай ввечеру, а делай поутру.
	Всегда обдумывай свои поступки.

	Года — что вода.
	Время настолько быстро летит, что ты его не успеваешь замечать.

	Луна взошла — солнцу отдых.
	Время работать и время отдыхать.

	Дорога ложка к обеду, а там хоть под лавку.
	Каждое дело следует делать вовремя, иначе потом пожалеешь.

	Добрый совет ко времени хорош.
	Помощь важна именно там, где она нужна: в свой день и час.

	После драки кулаками не машут.
	Если ты что-то не успел сделать вовремя, потом не старайся «поймать» этот момент.

	Перемелется — мука будет.
	Время сотрет обиды и ссоры, изменит жизнь к лучшему.

	Не по дням — по часам.
	Время летит очень быстро и очень часто его просто не успеваешь замечать.


Приложение № 3
Фотоотчет о реализации проекта «Колесо времени»
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«Часы будущего»

Приложение № 4
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«Музей часов»
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Приложение № 5
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Макеты часов
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