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Цель  «Мастер- класса»:
развитие первоначальных навыков у участников «Мастер – класса» в применении театрализованной деятельности для формирования выразительности речи детей дошкольного возраста.
Задачи:

- познакомить с методами формирования выразительности речи детей дошкольного возраста посредством театрализованной деятельности;
- продемонстрировать практическое использование театрализованной деятельности как средства формирования выразительности речи;
- вызвать у участников интерес к использованию театрализованной деятельности в работе с детьми.
Ход:
Улыбнитесь друг другу! Не ищите повод для улыбки - улыбнитесь и передавайте дальше.Улыбнитесь соседу справа, улыбнитесь соседу слева. И пусть ваши улыбки подарят всем хорошее настроение. А когда настроение хорошее, все складывается и получается. И я надеюсь, что наша сегодняшняя встреча окажется успешной.
Сегодня мы с вами вместе постараемся взглянуть на развитие выразительности речи детей дошкольного возраста и понять важность театрализованной деятельности в развитии речидошкольника.
Актуальность проблемы
Согласно Федеральному государственному образовательному стандарту дошкольного образования в образовательной области «Речевое развитие»  выразительность речи выделяется как  важное качество детской речи . Николай Сергеевич Рождественский писал:«Выразительность речи – умение внятно, убедительно и в то же время по возможности сжато выражать свои мысли и чувства; умение интонацией, выбором слов, построением предложений, подбором фактов, примеров действовать на слушателя и читателя»[4]. 
Р.И. Жуковская советовала педагогу преподносить детям текст произведения выразительно, художественно, а при повторном чтении вовлекать их в несложный анализ содержания, подводить к осознанию мотивов поступков персонажей [3].
Уважаемые коллеги, какое, на ваш взгляд, развитие для ребенка осуществляется в первую очередь в театрализованной деятельности? 

(В театрализованной деятельности осуществляется эмоциональное развитие: дети знакомятся с чувствами, настроениями героев, осваивают способы их внешнего выражения, осознают причины того или иного настроя). 
Каково значение театрализованной деятельности для речевого развития детей? (В театрализованной деятельности происходит совершенствование диалогов и монологов, освоение выразительности речи). 
Организация театрализованной игры начинается с отбора произведения, в котором обязательно участвуют дошкольники. Дети знают, что игра будет повторяться несколько раз, поэтому у каждого есть возможность пробоваться себя в понравившейся роли.

При обучении детей средствам выразительности речи рекомендуется использовать знакомые и любимые сказки, которые богаты диалогами, динамикой реплик. 
Разыгрывание сказок позволяет научить детей пользоваться разнообразными выразительными средствами в их сочетании. Назовите эти средства. (Интонация, мимика, пантомима, движения). 
В начале работы над выразительностью речи фрагменты из сказок используют как упражнения: попроситься в теремок от лица мышки, лягушки, медведя, после чего спросить, кто был более похож по голосу и манерам на данного персонажа. 
Далее усложнить задание: предложить разыграть диалог двух персонажей, проговаривая текст и действуя за каждого. Таким образом, дети учатся словесному перевоплощению, стремясь, чтобы характер, голос персонажа, манера поведения легко узнавались всеми.

Предлагаю вам разыграть диалог двух персонажей:
- Ну-ка, зайка, поскачи – поскачи!

- Отчего не поскакать? Поскачу!

- Лапкой, зайка, постучи – постучи!

- Отчего не постучать? Постучу!

В этом диалоге дети учатся шутливо реагировать на побуждение.

Важными средствами звуковой выразительности речи являются тон, тембр, паузы, разные типы ударений. Умение осознанно пользоваться интонацией в процессе высказывания развивается с помощью специальных упражнений в театрализованной деятельности. Необходимо научить детей правильно строить интонационный рисунок высказывания, передавая не только его смысловое значение, но и эмоциональные особенности.
Уважаемые коллеги, перед вами карточки с предложениями: 1.Солнце светит. 2.Снег кружится. 3.Зима закончилась. 4.Змея ползает. Предложения произнесите, пожалуйста: 1-радостно, 2-вопросительно, 3-с сочувствием, 4- со страхом.  

Определить особенности проявления эмоциональных состояний можно по мимике – выразительным движениям мышц лица.

Предлагаю игру «Печенье».

Я вам даю печенье. Я не знаю, с каким оно вкусом. Есть печенье свежее рассыпчатое, есть жесткое и невкусное. С помощью мимики изобразите, какое печенье вам досталось, а мы постараемся угадать.
В другом случае требуется выбрать любое событие из сказки и молча разыграть его. Остальные - зрители - угадывают, какой эпизод представлен. 
Уважаемые коллеги, предлагаю вам поиграть в игру  «Сказка без cлов». Участникам игры нужно разделиться на 2 команды по 4 человека.

Каждой команде необходимо показать движениями, мимикой, жестами сказку без слов. Команды должны угадать название сказки соперников («Курочка Ряба», «Теремок»). 

А пока команды готовятся к заданию, хотелось бы проверить наших гостей, как они знают сказки. Ну, что проверим? (загадки о сказках)

Маленькая девочка
По лесу идет.
Бабушке в корзинке
Пирожки несет,
За кустами прячется
Очень страшный зверь
Кто же эта девочка?
Отвечай теперь! 
(Красная Шапочка)

Девочка в корзинке
За спиной сидит,
Пирожки с корзинки 
Кушать не велит.
(Маша и медведь)

Старик в сине море
Свой невод забросит.
Кого-то поймает
И что-то попросит.
Жадность старуху 
Сводит с ума,
С разбитым корытом 
Осталась она.
(Сказка о рыбаке и рыбке)

Жил в каморке 
С папой Карло,
Знал о жизни 
Очень мало.
Всюду нос совал 
Он длинный…
Кто же это?
(Буратино)

Попала в болото ли
Лихая стрела.
А в этом болоте
Сидела она.
Но в конце знакомой сказки
Сделалась она прекрасной.
(Царевна – Лягушка)

Вот и вечер наступает,
В королевстве шумный бал.
Фея ей наряд подарит,
Чтоб ее никто не знал.
С бала в полночь убежала,
Башмачок свой потеряла.
(Золушка)

Ехал он на печи,
Уплетал калачи.
Чудо-щуку он поймал 
И желанья загадал.
(Емеля)
Рефлексия. Мастер-класс подошел к концу. Мне интересно узнать, понравился ли Вам мастер-класс, понятна ли Вам тема, что нового и интересного Вы почерпнули из мастер-класса для своей работы с детьми, какие средства развития выразительности детской речи Вы можете предложить?
Спасибо всем за внимание! Вы настоящие зрители и некоторые из вас способные актёры. До новых встреч!
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